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A magyar ipar pártolása.
Apáthy István dr. felolvasása az iparos

egyletben.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvárt, dec. 17.
A magyar ipar pártolása érdekében 

megindult mozgalomban nagy jelentő
ségű gyűlés volt tegnap délelőtt az Ipa
ros egyletben, melyen Apáthy István dr. 
a kolozsvári egyelem nagytudásu és 
népszerű profess zora i art ott felolvasást, 
kinek felolvasásában elmondottakat a 
legnagyobb figyelem érdemli meg.

A felolvasásra nagyszámú közönség 
töltötte meg az ipartestület nagytermét, 
hol az elnök Hevessy József a követ
kező beszéddel nyitotta meg a felolva
sást :

Tisztelt hölgyeim ■ s uraim I 
■ Hazánk jövendő nagyságának a mü
veit nemzetek között való fennmaradá
sának és meg zilárdulásának alapozásán
munkálkodnak mindazok, az ipar
terén is értékeseik szellemi vagy anyagi 
erejüket.

Harci die -őségét, politikai érettséget 
szerzett már nemzetünk hosszú ezeréven 
át, viszontagságos élete folytán.

Most már az következik, hogy e 
drága áron szerzett földnek termő erejét 
kiaknázza, terményeit pedig az iparosok 
ügyes keze által oly értékessé alakítsa, 
a mint ezt az előhaladottabb népek 
teszik.

élete
A kolozsvári iparos-egylel 4—5 éves 
folyamán minden időben igyekezett

részt venni e nagy munkában. Míg egy
felől minden lehetőt megtett tagjai szel-
lelki művelődésének előmozdítására, más
részt minden alkalmat megragadott arra, 
hosty Ap^sfi tevék-ftriyaésüik minél eredmé
nyesebb legyen. A ssellemi művelést is
meretterjesztő felolvasásokkal, közhasznú 
előadások rendezésével eszközölte.

E régi nemes törekvésekhez híven 
intézkedett választmányunk a jelen idény
re is olyképen, hogy a mai nappal kez
dődőiig két-károm hetenkint egy-egy ta
nulságos felolvasás tartassák különböző 
ipari, nemzetgazdasági művészet törté
nelmi és szociális dolgokról, az erre hi
vatott jeles férfiak által, kiket az elnök
iig arra felkér.
I Ezen felolvasó ciklust nyitjuk meg 

I ma, melyre szerencsénk volt megnyerni 
dr. Apáthy István egyetemi professzor 

í urat, egyesületünk mélyen tisztelt tagját, 
Ikit a midőn e díszes gyülekezet előtt 
van ezerenosém szívből üdvözölni, tiszte
lettel főikérem előadásának megtartására.

Azután Apáthy István tartotta meg 
felolvasását.

A felolvasó először röviden szólt 
arról, hogy az iparpártolásról kívánja 

I tapasztalatait, észrevételeit és megfigye- 
Réseit a közönség elé tárni, hogy figyel- 
Imeztesse azokra a veszedelmekre, melyek 
I a magyar iparpártolás negligálása mögött 
rejlenek. Mindjárt beszédjének kezdetén 

I felállította azt az igaz tételt, hogy az 
iparpártolás Magyarországon még jám* 

I bor óhajtás, nagyhangú fogadkozás. Igaz- 
iság az, hogy a magyar iparpártold» még 
la/et jelenti « magyar ipar pártolását.

Azután — folytatta tovább fejtege
téseit Apáthy István dr. — a magyar 
iparpár tolás, a magyarság és a magyar 
ipar közös és együttes fejlődési folyama
tának lehet tényezője. Természeti kin- 
osekkel meg van áldva bőven Magyar
ország. A magyar iparért folyta ott ei- 

। szánt küzdelem emelni fogja a nemzet 
| erkölcsi értékét. A reáháramló köteles- 
Iségckot úgy az iparos, mint a közönség 
le küzdelemben vegye figyelembe, mert 
la kötelesség legfogyatékosabb a magyar 
Itársadalom minden osztályában. Nézzünk 
I körül és látni fogjuk, hogy úgy a vevő, 
I naint az iparos csak addig teljesiti köte 
I lességét, míg kényelme és érdekei nem 
.kívánnak egyebet.

A társadalon hibáit hevesen osto 
[rosta Apáthy, mert ebben rejlenek a 
I magyar iparpártolás és fejlesztés elha

nyagolásának minden eredő okai. Mind
azokért a megbocsáthatatlan mulaszt^
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sokért, melyek a magyar iparfejlesztés 
kárára történték, a mindenkori kormá
nyokat teszi felelőssé. A kormányok 
önző és másérdekeiért cselekvősége sokat, 
nagyon sokai rontott a magyar társa
dalmon.

Ezeket tekintve nem lehet csodál
kozni, ha a közönség hideg marad a ke
reskedelmi és ipari mozgalmakkal szem
ben. Minden oldalról kihasználták jóhi
szeműségét aljas célok érdekében.

A „pártoljuk a magyar ipart“ már 
gyanús jelszóvá vált. E helyett inkább 
azt kell hangoztatni: He vásároljunk osz
trák holmit! És ha az egész magyar tár
sadalom betartaná a jelszót, megszűnne 
rögtön Magyarországnak Ausztriától való 
kizsákmányolása. Az önálló vámterület 
ugyan magától meghozná ezt a javulást 
a magyar ipar fellendítésében, csakhogy 
az önálló vámterület behozatalát a király 
ép úgy nem engedi meg, mint a magyar 
vezényleti nyelv érvénybeléptetését. Ne 
is törekedjünk tehát politikai utón ki
vívni a magyar gazdasági önállóságot, 
Saját erejűnkben kell bíznunk, így tehe
tünk valamit a magyar ipar fellendítésé
ben. Hiszen eddigi önerejünkből tett lé
péseinket is féltékenységgel kisérte Ausz
tria, mert megvannak győződve, hogy 
csak addig leszünk az 6 selejtes porté 
káinak lerakodóhelye, míg öntudatra nem 
ébred a magyar társadalom. Félnek is 
tőlünk odaát s mindenféleképpen elhitetni 
igyekeznek, hogy Ausztria tartja Magyar- 
országban a lelket s ha külön szakad 
Magyarországtól, segítsége nélkül nem 
fog tudni megélni Magyarország.

Míg ezeket terjeszti rólunk Ausztria, 
másfelől hadat ízen nekünk s a gabona- 
kivitelünket mindenféleképp csökkenteni 
törekszik. Társadalmi mozgalmat indíta
nak a kereskedői világban, hogy a ma
gyar gabona cikkeket, a hol csak lehef, 
szorítsák háttérbe. És csodálatosképp 
ezt oly szívóssággal és eredménynyel 
cselekszik, hogy a mozgalomnak jelentős 
eredményei mutatkoznak máris.

De nézzük ezzel szemben mit tesz 
a magyar társadalom, mivel felel az 
osztrák kereskdői világ bojkórjára Tar
tózkodik az oszlik árucikk vé elétől 
vagy hasonló mozgalmat indít az osztrák 
árucikkek kiszoritásár. ? Nem: Ezt nem 
teszi. Naiv bárgyusággal fut az osztrák 
vagy külföldi termékek után, mert azt 
gondolja, hogy az mi külföldről kerül 
hozzánk, különb és nagyobb előkelőbb 
ségre mutat azoknak vásárlása.

Nemrég a „Neue Freie Presse“ 
című bécsi lapban a bécsi szabók egy 
nyilatkozatot tettek közzé, hogy soha 
még annyi megrendelésük nem volt Ma
gyarországról, mint most, mikor csodá 
latosképp megindult Magyarországon az 
osztrák ipar elleni mozgalom.

Itt elmésen mondta Apáthy, hogy 
megtagadjuk az adót egyfelől Ausztria

hozatalánál abban az esetben, ha azokat 
nem Ausztriából, hanem Franciaország
ból, Angliából vagy más külföldi ország
ból hozatnák be. Ilyenformán kedvez
ménye van a tudományegyetemeknek a 
szükséges anyagaik beszerzésénél.

Má is áll Széchenyinek az a nagy 
mondása, hogy csak az anyagi és szel
lemi erősödésnek nyitja áll előttünk.

Tovább fejtegetve szavait Apáthy 
azt mondja, hogy amit a magyar ember 
nem rakhat az állam vállaira azt az egy
letekbe teszi. Az egyletek tagjainak nem 
csak az a kötelességük, hogy nem uta
sítják vissza a tagsági dijakat kérő utal
ványokat hanem az egylet céljaiért dol
gozniuk is kell.

Célszerűnek látja Apáthy ezen ki
fejtett okokból az egylet felállítását, mely 
nek tagjai köteleznék magukat, hogy 
©sztrák ipart nem vásárolnak és mozgal
mat indítanak ezzel együtt az iparosok 
és kereskedők körében, hogy osztrák 
iparcikkeket nem vásárolnak. Ezt az 
egyesület egész Erdélyre kihatólag kí
vánná létesíteni Apáthy a Ma
gyar Védő-Egyesület és az Emkének a 
magyar ipar pártolása terén szerzett ta
pasztalatai felhasználásával.

Az egyesületbe belépő tagok köte
lezvényt állítanának ki, hogy osztrák 
ipart nem vásárolnak és a kereskedőket 
és iparosokat is felhívnák arra, hogy 
osztrák iparcikkeket ne áruljanak. Az 
egyesület ellenőrizné a kereskedőket és 
iparosokat s ki megszegné ezt a nem
zeti létföltételt azt a nyivánosság itélő-

Magántisztviselők dolga.
Alakuló közgyűlés a keres-

kedelmi
— Saját

Napok óta

akadémiában.
tudósítónktól — 

Kolozsvár, dec. 18. 
élénk agitáció folyt a

magántisztviselők egyesületbe tömörítésé
nek érdekében. E feltétlenül szükséges 
egyesülés véglegesítése, formába öntés 
végett tegnap délelőtt 10 órára gyűlést 
hívtak egybe az Akadémia dísztermébe.

A gyűlés a megjelentek számát 
tekintve, határozott negligenciájára vall 
a magántisztviselőknek — saját érde
keikkel szemben. Most, mikor alkalom 
lett volna azt az égetően szükséges tö
mörülést dűlőre vinni, a nehány száz 
tisztviselő közül körülbelül húsz jelent 
meg. Az egyesületet ennek dacára is 
megalakították s remélhetőleg az idők 
folyamán a tisztviselők legnagyobb részét
kebelében fogja 

A gyűlés 
vetkező volt:

Radó Elek

találni.
részletes lefolyása a kö-

elnök rövid beszédben

széke elé állítanák.
Csakhogy ehhez 

iparosok és a vevők 
szükséges. Erre nézve

a hadjárathoz az 
ibíjöo egyetértése 
is szolgált felolva-

sásában tanácsosai Apáthy. Először, hogy 
az iparos ne vezesse félre vevőit, ezzel 
szemben a vevőktől pontosabb fizetést 
követel. A vevők pedig mintegy kény
szerítsék iparosaikat rendeléseikkel mű
vészibb munkák teljesítésére vagyis a 
vevők vezessék be az iparosokat a ma 
gasabb ipari produkciókban. Az iparos 
viszont tanuljon, művelődjön és ne adja 
magát más pályákra, hanem fejlessze 
tovább a tökéletességig ősei mestersé
gét. Így fejlődhetik csak nagygyá a ma
gyar ipar.

Ezzel fejezte be nagyhatású felol
vasását dr. Apáthy István a népszerű 
professzor a közönség sűrű tapsai között.

A felolvasás végén Hevessy József 
ipartestületi elnök köszönetét mondott 
elsősorban Apáthynak és azután a szép 
számú közönségnek, mely élvezettel hall
gatta végig a nagyiudá.u professzor- el
mondott véleményét a magyar ipar pár
tolásáról.

nak, de rnásuton mint 
megfizetjük.

Első kötelességünk 
pártolása s ha erre nincs 
sokáig fogunk rabságban

1 ái ható mégis

a magyar ipar 
elég erőnk még 
maradni, mert

az önálló vámterületet politikai utón nem 
fogjuk megkapni soha, inkább megkí
sérli Ausztria szétbomlasztani Magyar
országot.

Figyeljük csak meg, ha Ausztria 
valamit meg akar nyerni Magyarország
tól, képtelenül sokat követel, hogy keve
set megkaphasson. Mindezekkel a for
télyokkal szemben a magyar társadalom 
helyt álljon, úgy, hogy osztrák iparter
méket nem vasáról. De a míg lesznek 
gyászmagyarok, addig a kereskedőktől 
nem követelhetjük, hogy osztrák portékát 
ne tartsanak,

Az azonban kívánható az iparosok
tól, hogy osztrák anyagot ne tartsanak. 
Itt is az államnak kellene segíteni va
lamit. Az állam biztosíthatna vámtalan- 
ságot az iparos anyag készleteinek be-

Bankett.
Este 8 órakor fényes bankett volt 

az ípartestület nagytermében, melyre 
rendkívül nagy számban jelentek meg az 
érdeklődő tagok.

Az estély egész kedves hangulatban 
folyt le a késő esteli órákig. A tósztok 
sorozatát Hevessy József nyitotta meg, 
ki dr. Apáthy Istvánra emelte poharát. 
Azután Bak Lajos, Páll István apátkano
nokot köszöntötte fel. Majd a végnélküli 
pohár köszöntök következtek. Páll István 
az egylet vezetőségéi, Irsay József ev. 
ref lelkész Posta Béla dr. egyetemi ta 
nárt, Pósta Béla dr. viszont Irsay Józsefet, 
Apáthy Pisztóry Mór orszgy. képviselőt, 
Kiss Menyhért az Ellenzék munkatársa 
a városi tanácsot,Pósta Béla dr. egyetemi 
tanár Peille Róbertét, Hevessy József a 
nemzeti küzdelem névtelen hőseit, a 
hírlapírókat, Benkő Sándor Kiss Meny
hértet, az Ellenzék munkatársát köszön-
tötte fel s azután még több 
hangzott el, melyek után a 
lég kedélyesebb hangulatban

fel köszöntő 
bankett a 

véget ért.

Újdonságok divat ruha kelmékben. Újdonságok divat ruha selymekben.

Legnagyobb választékban és

üdvözölvén a jelenlevőket, miután a nov. 
11-iki gyűlés jegyzőkönyvét felolvasták, 
Mina János, Bagaméri József és Erliuger 
József tagokat az egyesület diszelnöké- 
nek Kiss Sándor akadémiai igazgatónak 
a gyűlésbe való meghívására hívta fel.

Nemsokára megjelent Kiss Sándor, 
kit nagy éljenzéssel fogadtak. Papp Jenő 
üdvözölte az egyesület nevében a disz-
elnököt, vázolva az egyesülés céljait 
kérve Kiss Sándornak támogatását

s
a

céljaik elérésére vívandó küzdelemben.
Kiss Sándor erre elfoglalva az el

nöki széket, szívélyes szavakkal köszönte 
meg a vele szemben megnyilvánuló bi
zalmat. 0 js szükségét, látja a magán
tisztviselők egyesülésének, hogy ki tud
ják fejteni a kellő erőt ama küzdelem
ben, melyet jogi helyzetük rendezetlen
sége, szociális és vagyoni állapotuk 
tarthatatlansága ellen érdekeik javításáért 
kell megvivniok.

Az országos szövetségbe való belé
pés — úgymond csak az első lépés, 
melyet egy helyi egyesülésnek kell kö
vetnie. Aggálylyal látja a csekély mér
tékben megnyilvánuló érdeklődést, mely 
könnyen végleges akadályává válhat a 
tömörülésnek. Midőn újólag megköszönte 
a bizalmat, bocsánatot kérve elkerülhe
tetlen távozásáért, az elnöki széket el
hagyta Kiss Sándor, az egyesület diszel- 
nöke, ki minden szociális küzdelemben 
oly kiváló részt vett ki magának és a ki 
lankadatlan buzgalommal törekszik a 
legnagyobbrészt az ő érdemes vezetése 
alatt álló intézetből kikerült magántiszt
viselők érdekeinek elöbbrevitelében, is
mét Radó Elek foglalta el az elnöki 
széket.

Elénk vita indult meg ezután az
egyesületi tagsági megállapítása
körül, mely Balázs egyesületi titkár jelen
tését követte, aki a következő határozati 
javaslatot nyújtotta be:

Mondja ki a gyűlés, hogy a kolozs
vári kereskedelmi és iparkamara terű 
Jetéhez tartozó magántisztviselők egye
sülése szükséges, a temesvári egyesület 
alapszabályait magáévá teszi, felhatal
mazza az elnökséget helyiség kibére- 
lésére és berendezésére és felhatal
mazza a választmányi tagok gyűjtésére.

A határozati javaslat elfogadását 
ismét hosszas eszmecsere követte á tag
sági dijakat illetőleg. Majd a vita félbe
szakadt dr. Kreutzer Lipót akadémiai 
tanár felszólalása által, aki a budapesti 
szövetség üdvözletét' hozta.

Beszédében utalt mindazon jogos 
kívánságaira a magántisztviselői karnak, 
melyeket ki kell vivniok, ha kell a tö
kével szembehelyezkedve, éles harccal is. 
A vasárnapi muukaszünet intenzivebb

Újdonságok flanel! és parketokban. I
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Iparosok és kereskedők kedvezményben részesülne! 

Nyilttér megállapodás szerint

Hétfő, december 18.

keresztülvitele, a nyugdíj ügy ,8 a 
társadalmi helyzet megjavítása' 
mi képzés mindmegannyi indító 
szükségessé teszi az egyesülést.

szociális 
a széllé- 
ok, mel) 
A jelen

válságos viszonyok között is — úgymond 
— a magántisztviselők helyzetének ren
dezése egy állandóan Szőnyegen levC 
tárgy, melyet többé napirendről nem le
het levenni. Egyesülés kell tehát, hogy 
történjék és ha megvalósul, fel fog ro
bogni a diadal kapuja az igazság arany 
szekerén.

Lelkes éljenzés kisérte a felszólaló 
tanár szavait, mely után véglegesen meg
állapították a tagsági dijakat olykép 
hogy rendes tagok havonként 1 koronát, 
pártoló tagok pedig 2 koronát tartoznak 
fizetni.

Miután még a vasárnapi munka* 
szünetnek a hatóság részéről intenzivebb 
ellenőrzésekre vonatkozólag felszólalás 
történt, Radó elnök az ülést bezárta.

ÚJDONSÁGOK
Rémes gyilkosság Kolozsvárt.

Csipke-utca titkai.

Szerelmi dráma vagy orgyilkosság*.?

EH a gyilkos ?
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 17.
Megdöbbentő és részleteiben a 

legnagyobb emberi kegyetlenségre 
valló gyilkosság történt tegnap dél
után Kolzsvárt a Csipke-utcában, 
hol egy Kupa István nevű mun
kást meggyilkolva találták lakásán. 
Az eset annál feltűnőbb, mert Ko
lozsvárt ritkaságszámba menők — 
hála a nép erkölcsének — az efféle 
gyilkosságok, melyeknek indító cka 
a szerelem tébolyában rejlő állati 
érzés, mi elvakulttá, tébelyodottá 
teszi a legjámborabb emberi 
lényt is.

A feltűnő és izgalmas eset 
részletei a következők.

Csipke utca 5. szám alatt egy sze
gényes házban lakott Kupa István mun
kás feleségével, egy eléggé csinos asz- 
szonynyal, ki férjét a házassági eskü 

. dacára — állítólag — nem a leghívebb 
szerelemmel szerette és egy kéményseprő
vel folytatott viszonyt.

Kupa István különben sem valami 
szépen bánt nejével, mi által még inkább 
elidegenítette magától, sőt haragosává is 
váltotta az asszonyt, ki úgy látszik haj
lott a kéménysoprő osábitgatására és tel
jesen annak adta át magát.

Tegnap détután történt, hogy a 
férj, Kupa István részegen jött hsza la
kására.

Igazában véve a kéményseprő ve
zette haza, mert annyira részeg volt, hogy 
lábán is alig tudott állani.

Amint hazaért lefeküdt és rögtön 
elaludt.

A kéményseprő még ott maradt a 
szobában, de nem sokára eltávozott.

Kevéssel eltávozta után Kupa Ist
vánná jajveszékelve lármázta fel a szom
szédokat, hogy férjét meggyilkolták, mert 
holtan fekszik az ágyon s át van szúrva 
a melle.

A zajra csakhamar összecsődültek a 
szomszédok, kik rémülve látták, hogy 
Kupa István tényleg meg van gyilkolva. 
Rögtön telefonáltak a mentők után, kik 
megérkeztek, de csak már a beállott ha
lált konstatálhatták Kupa Istvánon. Ezt 
tüstént jelentették a rendőrségen, honnan 
dr. Mihály József rendőrfoga Imazó és dr. 
Pataky Jenő városi orvos szállottak ki, 

A halottat ők is abba a helyzetben 
találták, mint a mentők és a szomszédok.

Újdonságok szőrme Boákban.

kézmű és női divat áruházában.
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós utoza 5. sz. alatt,

Fundația pentru Școală
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Kupa István elszállításáról intézkedtek 
elsősorban s a halottat beszállították 
boncolás végett a törvényszéki orvostani 
í n fptzpf

A rendőrség két irányban megindí
totta a legkiterjedtebb nyomozást. Kupa 
István felesége, ki a kéményseprővel - 
hír szerint — jó ismeretségben volt, már 
régóta szintén gyanúba került a gyil
kosság felől. A másik irányban a kémény
seprő, ki Kupa Istvánná szeretője volt, 
kerül gyanúba, mert nem lehetlen, hogy 
ketten összebeszélve tették el láb alól a 
férjet, ki utjokba állott szerelmi egye
sülésüknek.

Mára letartóztatások várhatók, a 
rendőrség megindított nyomozatának ered
ményeképp.

A tettesek minden bizonynyal még 
ma kézrekerülnek s ezekkel együtt vilá
gosság derül a rejtélyes ügyre is.

— (Issekutz Gyula főispánsága.) 
Napok óta határozott tényként tartotta ma
gát a hirt, hogy Issekutz Gyula Kolozsvári 
kir. törvényszéki bíró Maros-Tordamegye 
főispánságára vállalkozik. Mi e hírnek la
punkban helyt nem adtunk, mert jó magyar 
embert nem tartottunk képesnek egy ilyen 
kétes értékű méltóság elfogadására. Felte
vésünkben sajnos csalatkoztunk, mert mint 
értesülünk, csakis a biró családjának eré
lyes közbelépése mentette meg a botlás 
elkövetésétől Issekutz Gyulát. Issekutz Győző 
képviselő a biró bátyja ugyanis az Ugron- 
féle per tárgyalása alkalmából Marosvásár 
helyen tartózkodott s itt értesült arról, hogy 
Issekutz Gyula kinevezése már befejezett 
tény, a melyre vonatkozó megállapodás a 
belügyminiszter és a biró között .Budapes
ten, a haladó párt klubjában véglegesen 
megtörtént.

Felháborodásában Issekutz Bélának, a 
biró fiának, a következő táviratot küldötte:

Issekutz Béla orvostanhallgató
Kolozsvár.

Atyád hol tartózkodását ném tudom. 
Téged figyelmeztetlek ne engedjétek, 
hogy őrültséget elkövessen. Föispánság 
elvállalása erkölcsi halált jelent, gyer
mekeit is megbélyegzi. Beszélj Hugóval 
és lépjen közbe. Testvéremül többé nem

ismerem. Reám nézve meghalt, ha nem
zetem és hazám ellen elszegődik.

Issekutz Győző.
Majd tegnap reggel személyesen 

felkereste Issekutz Gyulát, a kit miután 
családja részéről hasonló álláspont jutot
tak tudomására és gyermeke is bátyjuk 
mellé állottak, sikerült észretériteni és 
az örvénybe való lépéstől, melynek már 
szélén állott, visszatartani.

Issekutz Gyula ekkor a belügymi
niszternek a Következő levélben jelen
tette be a főispáni állásról való vissza
lépését.

Kegyelmes Uram 1
Bitói pályámon a politikai élet har

cától tévői — nem szoktam mérlegelni 
azon következményeket, melyek épen a 
jelen válságos helyzetben egy főispáni 
állás betöltésével járnak.

Nem a személyem féltése, hisz ha 
hazám ügyének szolgálatáról van szó — a 
személyemet fenyegető veszélyek előttem 
nem számítanak, de gyermekeim nyu- 
gálmá' és családom határozott kívánsága, 
bírói pályámhoz való ragaszkodás, a po
litikai küzdelmektől való idegenkedésem 
kényszerítenek, hogy • Nagyméltóságod 
által részemre felajánlott főispáni állást 
el ne fogadjam és kérjem Nagyméltó
ságodat, hogy erre vonatkozólag netalán 
megtett magas intézkedéseket vissza
vonni s a főispáni állásnak el nem foga
dására vonatkozó elhatározásomat kegye
sen tudomásul venni méltóztassék.

Maradok Nagy mái lóságodnak alá
zatos szolgája

Issekutz Gyula.
— (Az Erdélyi Irodalmi Társa

ság felolvasó ülése.) Tegnap délelőtt 
11 órakor a városháza közgyűlési termé
ben látogatott felolvasó ülést tartott az 
Erdély. Irodalmi Társaság. —- Az ülést 
Szamosi János elnök nyitotta meg szívé
lyes szavakkal, üdvözölvén a szép szám
mal megjelent közönséget. Az elnöki 
megnyitó után Versényi György titkár 
olvasta fel Sepsiszentiványi Szentiványi 
Ferenc életét című tartalmas értekezését. 
Élénk színekkel festette a múlt század 
elején élt iró publicistikai működését. 
Majd áttért a kedélyes humorra és me
leg hangon ismertette Szentiványi költői 
működését. A felolvasás mindvégig lekö-

tötte a hallgatók figyelmét és élénken 
megtapsolták a népszerű felolvasót. Ez
után Lázár Ernő vendég lépett a felol
vasó asztalhoz és a »Hulló csillag fénye“ 
cimü romantikus elbeszélését olvasta fel. 
Az elbeszélés keresetlen stílusa, szellemes 
tónusa és az iró meleg hangja egyaránt 
kiérdemelték a közönség élénk tetszését. 
A műsor utolsó pontját Petri Mór r. tag 
költeményei képezték^ A derűs hangú 
szépen csengő verseket Cs. Pap József 
kiváló előadásában élveztük. Szamosi 
elnök rövid zárószavai után a jól sikerült 
felolvasó ülés véget ért.

— (Esküvő.) Winter Jakab és neje 
sz. Rosenberger Fanny örömmel jelentik 
tegnap történt egybekelésüket. (Minden 
különgértesités helyett.)

■Táviratok *
Képviselőválasztás.

TörökSzentmiklős, dec. 18.
Törökszentmiklóson ma volt a 

képviselőválasztás. A záróra délután 
3 órára volt kitűzve. Somogyi Ala
dárt 500 szótöbbséggel képviselővé 
választották. Pejacsevics független
ségi jelölt 154, Peller szociálista 
csak pár szavazatot kapott. A vá
lasztást petícióval készülnek meg
támadni.

fi kormány és a pz ülése.
Budapest, dec. 18.

Még nem tudható, hogy a 
kormány résztvesz-e az ülésen, de 
a választásokra vonatkozó javasla
tát semmikép sem nyújtja be. Való
színűleg a sajtó utján teszi közzé.

Előkészületek a képviselőház ülésére.
Budapest, dec. 18

Tóth háznagy Rudnayhoz át
iratot küldött hogy a-szocialisták 
felvonulása miatt a Házat kordon 
nai elzárja és a katonaságot ké
szenlét miatt megkeresse.

Rudnay azt felelte, hogy mind
kettőt megteszi.

^ vezérlőbizottság ülése.
Budapest, dac. 18.

A vezérbizottság ma este érte
kezletet tartott Kossuth Ferencnek 
Lukács-fürdőbeli lakásán. Értekezlet 
előtt beszéltek Lukács missziójáról. 
Kossuth kijelentette,, hogy Lukács 
a magaszántából» de legtisztább 
szándékkal interveniált. Szóba ke
rült újabban a hatvanhetes pártok 
koalíciója.

Andrássy kijelentette, hogy 
ragaszkodik a mai koalícióhoz.

A tanácskozáson Kossuth Fe
renc előadta, hogy Lukács délelőtt 
referált neki az audienciáról, a 
helyzet azonban semmi irányban 
nem változott.

Megállapították a tizenkilencedi
kén benyújtandó javaslatot, melyet 
egyhangúlag elfogadtak.

Az ülés alatt Tisza levélben 
tudakozódott a határozatról, Andrássy 
azonnal válaszolt neki.

A póttartalékosok kártalanítására 
utasítják a véderő bizottságot, rend
kívüli hiteljavaslat benyújtására.

A bizottság elitéli az elnapolá
sokkal űzött visszaélést, kimondja 
hogy a törvényhatóságok törvé
nyesen rezisz tálnak.

A kormány jogait törvény
telenül gyakorolja.

pestvár megy érői.
Budapest, dec. 18

Pestvármegye székhazán nagy 
az élénkség. A vasárnap dacára, a 
mi kér szünnap van és csak az in- 
spekciós tisztviselők vannak a hi
vatalban, ma minden hivatalnok 
megjelent. Az iktatóban ma iktatták 
először Beniczky Lajos alispán ak
táit. Az első aktát a nagy öröm 
kifejezéséül piros tintával jegyezték 
be a könyvbe. Az alispán már 9 
órakor elfoglalta a hivatalát és ki

osztotta az aktákat. A délelőtt fo
lyamán az összes járások főszolga- 
birái és s olgabirái jelentkeztek az 
alispánnál, akit melegen, szeretet
teljesen üdvözöltek. Ma már a 
jegyzői kar személyesen referált az 
alispánnak.

fiz álkereskedők gyűlése.
Budapest, dec. 18.

Felbérelt emberek ma délelőtt 
a régi tőzsdén, mint kereskedők és 
iparosok gyüléseztek s a koalíciót I 
támadva, határozati javaslatot fo- 
gadtak el, melyben felkérik a kor
mányt, hogy a kibontakozás és béke 
kérdését mielőbb megoldás útjára 
juttassa.

Küldöttség vitte a memoran
dumon a miniszterelnökhöz.

Czettel Gyula üdvözölte a mi
niszterelnököt és átadta a memo
randumot.

Fejérváry megköszönve az, üd
vözlést. Kifejti, hogy a kormány, 
noha törvénytelennek mondják, min
dig az alkotmány és törvény kere
tén belül járt el, a korona most is 
azon az állásponton van, hogy úgy 
lesz egészséges, alkotmányos élet, 
ha a koalíció vezérei a koronával 
együtt megállapított prog-amm 
alapján átveszik a kormányt.

Minisztertanács.
Budapest, dec. 18.

Ma minisztertanács volt. Este 
a haladópártban a kormány meg
jelent, tudakozódtak délutáni mi
nisztertanács határozatairól, de nem 
nyilatkoztak.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENU.
Lap tulajdonos :

GOMBOS FERENCZ.

^^^»^^^»ím^^m^
| Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról érte- .§ 
w siteni, hogy eredeti csomagolásban oly valódi w

Karácsonyi útmutató.

1 láda 80 vagy 100 darab 3 forint. 
ECewel^ dáurxxxixixx^l

| Norvégiái Csukám^-olajat 
S hozok forgalomba, melyet egy Új eljárás sze- 
§ rínt, légritkított térben a frissen fogott csukák má-

KÍ

Villamos es gőzerőre berendezett 
gyár távolról sem képes oly olcsón 
finom és ió hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály 
a magyar királyi zene-akadémia 
házi hangszer készítője, azért ne vá
sároljon semmiféle hangszert, le
gyen az hegedű, gordonka, cim
balom, harmonium, harmonika, 
fa- vagy rézfuvó, hangszer, húr stb 
stb., mig REMÉNY legújabb ábrák

| jából állítanak elő az erre ezélra berendezett hajókban.

I E Ggógg-Csnkamáj olaj
§ nagyban különbözik az árubelitől, világos sárga, tel-

jesen íztelen és a lehetőségig szagtalan.
S Javalva : Tüdő-, mell- és gégebajok, görvélykór (sero- 

phula) ellen, valamint gyenge egyének, különösen 
a gyermekeknek, mint vértisztitó és javító.
X Bz a Csukamáj-olaj könnyen felszívódik, ezért gyer- 
® mekek és a gyenge szervezetnek igen jól tűrik, miért is

orvosi autoritások, mint a test súlyát gyarapítót 
vértisztitót legjobban ajánlják.

Egy üveg ára: 1 kor. 20 fillér.

A

Legjobb karácsonyi és újévi 
ajándéknak

színházi és tábori látcsövek, úgyszintén arany és 
doublé orcsiptetök, szeműveyek, teknőc és gyöngy
ház lorgnettek, aneroid barométerek, köröm ápolás
hoz való cikkek, angol és solíngéni zsebkések, bo

rotvák a legjobb és legszebb kivitelben.

orvos sebészeti műszerész és látszerész Kolozsvárt, 
4769 5—10 Mátyás király-tér 5. sz,

kal ellátott képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen 
és bérmentve küldetik Budapestről Király-utcza 58. sí. 
Zenekarok teljes felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. — Kivitel a világ minden részébe 
nagy és kicsinyben. Zongorák és ezimbalmok javítása és 
javítása. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és 
olcsón. 4291181—*

Kapható: 4609

Wolff gyógy szertár Kolozsvár.

Orosz tea eredeti csomagban!

Czipő-üzlet megvétel!
Tisztelettel értesítem a helyi és vidéki n. é. közön- 
4766 séget, hogy helyben 5—10

Mátyás királytér 11. szám alatt 
fennállott Mihelstüdter S. E. és H.-cég 

copő nagybani üzletét 
tulajdonjogilag megvettem s az Gerő Vilmos 
eégem alatt tovább fogom vezetni.-— Minden igyekezete"1 oda fog 
irányulni, hogy pontos kiszolgálás, szolid, valamint versenyképes 
olcsó árak mellett elegáns e's tartós csípőkkel érdemeljem ki tisztelt 

vevőim szives bizalmát. — Kiváló tisztelettel

)c&^s'&:fc3&ldk&^ &&AAAJcrf

K

«

T^lftVlI^I ö^ Plesch-féle Fém- 
tisztító szövet a 

„Nap“ védjeggyel, a világ legkedveltebb, leg
kényelmesebb és legtisztább tisztító szere. 
Tisztit minden más tisztítószer nélkül min- 
4695 10—K) den fémt.

26-szor kitüntetve.
Kolozsváron kapható: Hunwald Lipót és fia. 
Hirschfeld Sándor, Reményik L. és fiai, Ma

gyar fém- és lámpaáru-gyár r. t.
Gyártelep: Budafokon.

Központi iroda: iPLESCH H. Budapest, 
VI. Aradi-utca 15. szám.

^8

I

lómészárszék fiók üzlete
Lovag-utca és Heltai utca sarok.

Mindennap friss vágású lóhus kilónként 32 
kr., virsli, szalvaládé és hideg felvágottak 

mindennap frissen készítve.

4781 4-1*
Kiősz József,

If

4781 4—1® árusító. IZ
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Xagy karácsonyi vásár
Üzlet áthelyezés miatt!

Illatszerek, szappanok, tea, ram, gyógy-

—- borok, rnm és likőr essenciákat —-

leszállított árakon árusít

gyógyárú és illatszer üzlete 

Kolozsvár, Mátyás-király-tér 9—10. 
(4304)
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olozsvár, postabélyeg kelte.Telefon 570.
T. Cz.

i

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a 
Deák Ferencz-u. és Betlen-u. sarkára a Vikol-féle ház- 0 
bán a mai kor ígénzeinek megfelelő fűszer-, csemege-, 
bor- esásványvtz üzletet nyitottam, melyben minden 
e szakmába vágó árúczíkkel a legjobb minőségben és 
ennek megfelelőkig jutányos árakban állok a t. vevő- 
közönség szolgálatára. E szakmába vágó karácsonyfa g 
díszítésekkel, finom minőségű rumok, rum- és likőr- 
essentiákat a lehető legjutányosabb árakban adom.

Maradok kiváló tisztelettel alázatos szolgája M

4768

Özv. Csintalan Gyuláné I 
első erdélyrészi zongora, harmóniám készítő, 
javító és hangoló üzlete Kolozsvárt, Brassai-n. H

19 szám, 5—10
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség- 
nek b. tudomására hozni, hogy üzletemet a legma- 
gasabb igényeknek megfelelő zongora készítő és han- 

M$a golóval rendelkezem, mely évekig külföldön szerezte 
tapasztalatait és ki által képes vagyok úgy hango- 
1 ásókat és javításokat a legszolidabb árak mellett 
elkészíteni. A n. é. közönség b. párfogását kérve 
maradok özv. Csintalan Gyuláné a kolozsvári 

W Zene-konservatorium házi hangolója.

1

Eredeti OSERS és BAUER motorok
■■tápért, VL, Podmaniczky-iitasA 18. p

Motorgyár és Tasöntőde: Bécs, v
«•ősin és poírotesm-motorok és iooomobllok, szfró-ffáz-o»»tertala|Mft 
2—3 ÉL üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Etoőoogn 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék fagyos.

Francia gumi különlegességek!

HXarácsonyi szenzáció!!
T. Cz.

Van szerencsém a n. érdemű közön
ség b. figyelmét Karácsonyi árukkal dúsan 
felszerelt raktáromra felhívni, melyet a leg
olcsóbb árakon bocsájtok a n. é. közönség 
rendelkezésére, valamint a legjobb minőségű 
fűszer és csemege áruimat.

A legkitűnőbb Asztali, Pecsenye 
és Desert borokat, Magyar-és Fran 
czia pezsgők, Cognac, belföldi és

feltűnő olcsó szalon cukor 1kíloj)5kr. 
Angol rumok, Teák és Tea-sütemé
nyek kilónként 80 krtól 2.20 ig.

A közelgő ünnepekre frissen darált 

Jíák, Dió, JVíéz, tészta és Tea-vaj 
gyors és pontos kiszolgálás a legkisebbtől 
a legnagyobb rendelésig házhoz szállítva 
díjmentesen minden rendeléshez 1 szép
fali naptárt mellékelek.
nagy raktárt tartok.

4784 4 6
Telefon 432.Telefon 432. A Piatnik féle kártyából

A n. é. közönség becses párt- KÖrÖSÍ ÁlíOS ^,zer®s csemege kereskedő, Kolozsvárt, 
fogását kérve vagyok ' ’ Deák Ferenc és Tivoli-utca sarok.
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